

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Un libro interesante

"CARTAGENA Y LAS AGUAS DE LA REGION MURCIANA"

Con este título tan expresivo con o atrayente para cuantos habitando en la región murciana por su prosperidad y engrandecimiento se interesen, acaba de publicar un interesantísimo libro don José Mediavilla, Teniente Alcalde de la Ciudad cartagenera.

En nuestro reciente viaje a la ciudad hermana, el señor Mediavilla, atento y caballeroso, ha tenido la atención de regalarnos un ejemplar de su obra, avalorado con una cariñosa dedicatoria que profundamente le agradecemos.

De palpitante actualidad el asunto de que el libro trata; la indudable competencia de su autor y la larga campaña que en defensa de los Riegos de Lorca venimos sosteniendo, eran motivos sobrados para leer con atención estas páginas, reveladoras del entusiasmo, del cariño que por la tierra cartagenera y por la región murciana siente su autor, juntamente con el noble deseo de ver próspero y engrandecido este hermoso girón de la patria, tan merecedor y digno de más feliz destino que el que hasta ahora disfrutó.

Me admira de ese libro la honrada sinceridad con que está escrito, la fe que en él alienta, las gratas y consoladoras esperanzas que infunde, la mesura y acierto con que combate arcaicas y egoístas doctrinas inadmisibles hoy por rechazarlas el humano progreso que se inspira en elevados sentimientos altruistas, emanados de una moral social hija de los espíritus selectos. Me admira en ese libro la intensa claridad y hermosa sencillez con que está expuesto el grave, el gravísimo problema que tan hondamente afecta a esta gran región que destinada por la Naturaleza a ser rico florón de la gloriosa España, vese abatida y pobre, sumida en el olvido, porque así lo quisieron torpes egoísmos, locas y desatadas ambiciones, avaricias punibles cuyo lamentable resultado nos recuerda la inhumana y antigua institución del HEREU, subsistente en los tiempos modernos con la gráfica denominación de ACAPARAMIENTO.

Hay en la obra del distinguido hombre público, datos de positivo valor para ser apreciados por gobernantes sinceros y amantes del progreso de España; datos que prueban de modo palmario enan

Artículos para
**COMUNION
NOVEDAD**
Casa Marroguer

antiguo es el mal que afecta a casi todos los pueblos de esta región, al mismo tiempo que justifican plenamente las eternas lamentaciones de estos habitantes, desatendidas siempre con notoria injusticia, dando triste fomento a la emigración del labriego levantino que devorado por la amargura, emplea sus energías y conocimientos en fomentar la riqueza y el bienestar de los países en tanto que el suyo arrastra una vida mísera.

Todas estas consideraciones y datos que, con otros muchísimos de gran importancia dan inapreciable valor al libro del señor Mediavilla, muevenme a estudiarlo con la debida atención, puesto que a través de esas páginas veo la dolorosa historia de esta vieja Ciudad del Sol parte integrante de la región murciana, eternamente combatida por todas las desdichas, privada de todo beneficio y próxima a su total ruina si hombres de co razón no corren en su auxilio.

La fe que emana de ese libro, me inspira para mis comentarios; la flor de la esperanza que de él brota, difunda su perfume en el ambiente de mi pobre ciudad que hoy ve sus campos desolados por carencia de agua. Infundir el aliento que se desprende de ese bello libro, en los pechos lorquinos, quisiera al comentarlo, para que unidos como un solo hombre los hijos de esta tierra, con fe, con voluntad, con ardimiento, lucharan denodados por la ansiada conquista de un porvenir glorioso.

JUAN DEL PUEBLO

Pensamientos dobles

Los granos y los décimos de la Lotería son de idéntica condición: Salen cuando menos se piensa.

Los tomates, que se sepa, no tienen ningún vicio; por eso se ponen colorados pensando, que al verlos dirá alguien:

—No fuman y sin embargo todos ellos tienen pipas.

Las estrellas giran. Esto lo saben casi todos los habitantes del planeta que figuran en el padrón de cédulas. Lo que se ignora es quien o quienes son los afortunados mortales que reciben los estralados giros.

ANGEL PALANQUEX

Este número ha sido visado por la censura

COPIAS DEL DIA

Periodistas

¡Dos periodistas, dos «llaves», destacan hoy de la fila: el uno, Manolo Chaves, y el otro, Luisito Ardila!...

Manolo, con fina labia, nos cantó un bello viaje, y consiguió el «Premio Cavia» por su culto reportaje.

Y Luis, cual temple a la ruda labor del trabajo al día, nos ha dado «Alma desnuda», libro de honda poesía.

¡Por servir los dos a Apolo y no ser grano de anís, yo estoy con Luis y Manolo (o con Manolo y con Luis).

¡En este tiempo perverso en que el Ideal no inquieta yo estaré de se oiga un verso y haya un reporter poeta!...

¡En lo egcista del día que hoy corremos, es muy grato ver que aman la poesía los obreros del relato!...

¡Y dos cultos reporteros ser prueban, con obras tales, tan buenos cual los primeros valores intelectuales!...

¡Por eso, en su justa proz, de la Prensa estos valores, han recibido esta vez banquetes, premios y honores!...

¡En estos momentos graves para nuestra profesión, una ovación oye Chaves, y Ardilita otra ovación!...

¡Dos periodistas adquieren, aquí, prestigios sin fin!...

¡Y los tendrán donde fueren!...

(¡Lo digo pa que se enteren Muñoz Seca y «Azorin»!)

LUIS DE TAPIA
(De «La Libertad».)

Personajes célebres de la literatura universal

TERESA PANZA

(De nuestra colaboración)

Del lugar de la Mancha, «tierra del ensueño y del ideal», de cuyo nombre no quiso acordarse Cervantes; de esa tierra que tuvo la gloria de que por sus inababiles llanuras cabalgase el bueno de D. Quijote, aquel caballero de la quimera que intentó traer a la tierra un poco de ideal, sale hoy la rechoncha figura de Teresa Panza, la mujer del socarrón edecán de Alonso Quijano.

Teresa Panza es una mujer de cuerpo entero, que no ha muerto a pesar de los disgustos que

Sancho, su marido, le dió cuando quería (él que se atrevió a gobernar una insula sin comprender que si a veces los hombres se dejan manejar como ovejas dan de ordinario más disgustos que aqué las) que su hija Marisancha se casase con un condazo para que le colgase al momento un señorio.

Teresa, sencilla aldeana, se dedica a criar a sus hijos Sanchico, el galopín de quince años que tira a la barra y sabe marcarse unas seguidillas al uso del país, y Marisancha, la muchacha amiga, como su madre, de comentar en las rúas de lo rancia que es alguna gente del lugar.

Como Sancho fuese en seguimiento de su señor para poner en práctica lo de «buscarle tres pies al gato», Teresa que no había asistido a ningún mitin feminista ni aspiraba a otra gloria que a la inefable de reinar en el corazón de los suyos, achaba el rubio candeal, fabricaba el sabroso queso, blanco de lamizneros, rastrillaba el lino. En estas faenas no olvidaba de tener al lado aquel jarrillo de basto barro que había su «buen por qué» del parlanchín vinillo de la tierra.

Teresa es un retrato admirable de la mujer del pueblo; de esa mujer para la cual su vida termina en las paredes de su casa, las cuales son su tesoro. De esa mujer limpia como los chorros del oro, que traduce su experiencia en refranes que encierran más filosofía que todos los tratados que de esta materia se han escrito para llevar la confusión a los espíritus, en consejos donde no es raro que asome el interés la oreja y en sentencias que, para no haberlas redactado ponente togado, merecerían publicarse en la «Gaceta».

Pero Teresa tiene sus ambi-

ciones y quiere salir de su modesto estado; ella que en los corrillos, cuando con sus comadres celebraba junta sastreril, se quejada de las hidalgas del lugar que muy estiradas van a misa seguidas del rodrigón (las armas andantes de cierto calibre aun no prestaban servicios), sin dignarse saludar a las sencillas labradoras, a las que tachan de porpuecas, quiere salir de su estado, ir a la corte, pasear en coche ante los saludos de los viandantes y hacer un viajecito al lugar para epatar a sus vecinos.

Sencillas alegrías las de Teresa. Llega la carta de la Duquesa y ja volar la fantasía. Para ella eso de oírse llamar amiga por una señora de fuste y verse agasajada por una paje gentil, era el contento mejor que podía recibir, ¡Con qué gusto recogió las bellotas!...

Pero ¡ay! las alegrías del pobre pasan pronto y no tardaron en llegar nuevas de que el gobierno de Sancho acabó sin derecho a jubilación y ya no hay que pensar en la corte ni en la vida muelle soñada.

Teresa ha de continuar de por vida en el lugar; algo mitiga su desilusión la herencia de D. Quijote; con ella podrán ayudarse y a seguir, seguir trabajando sin nuevas ambiciones, sin buscar otros contentos que los que da el diario vivir al contemplar la felicidad de los nuestros.

YO

Notas religiosas

Siguiendo el ritual acostumbrado, ayer día de la Ascensión del Señor, celebraron su primera comunión — renovándola otras — las niñas que se educan en el Colegio de San Francisco y algunas de las escuelas públicas y

Preparación completa para el ingreso EN LA ACADEMIA MILITAR

EL CENTRO POLITÉCNICO ha inaugurado las clases de preparación para el ingreso en la Academia Militar, a cargo de los reputados profesores, de las siguientes materias:

ARITMÉTICA Y TRIGONOMETRÍA —Capitán de Infantería don Rafael Cabello Terol.

GEOMETRÍA Y ALGEBRA.—Capitán de Infantería don Antonio Cabezas Camacho.

GRAMÁTICA CASTELLANA.—El Doctor en Sagrada Teología y Derecho canónico, Capellán Castrense, Don Santiago Payá.

FRANCÉS.—Don Vicente González.

DIBUJO.—Don Francisco García Ippólito.

Para toda clase de informes en la Secretaría del Centro Politécnico Avenida de la Estación